

Мы не рабы, но все же НЕМЫ?

Очередное заседание международного пресс-клуба прошло в Минске 16 апреля. В его работе приняли участие представители Белорусской ассоциации журналистов, Центра правовой защиты СМИ, международной организации "Article XIX", российского Фонда защиты гласности. А также журналисты независимых изданий Беларуси. Представители государственных СМИ, несмотря на приглашение, мероприятие традиционно проигнорировали. Из представителей госструктур принял участие в заседании пресс-клуба согласился только начальник правового управления Министерства информации Игорь Ковалев.

Главными темами заседания стали — ситуация вокруг газеты "Пагоня" и принятие нового закона о СМИ и информационной безопасности. Несмотря на то, что судебное заседание по делу М. Маркевича и П. Мажейко отложено, успокаиваться рано, считает Жанна Литвина, президент БАЖ: "По сути, мы сейчас отстаиваем в Гродно свою профессиональные права. И от того, как мы будем это делать — зависит, сможет ли дальше власть использовать для подавления инакомыслия уголовное преследование журналистов". Выступившая на заседании пресс-клуба адвокат М. Маркевича Сергей Цурко и руководитель Центра правовой защиты СМИ Михаил Пастухов говорили, что "дело "Пагони" — 100 % фальсификация". Косвенно это подтвердила и начальник правового управления Игорь Ковалев:

— Решение Высшего Хозяйственного Суда о закрытии газеты стало для нас неожиданным. Министерство информации не нашло оснований для предъявления иска о прекращении деятельности газеты. Направив свой отказ от иска в суд, мы ждали прекращения дела. Но суд не принял во внимание наш отказ. На моей памяти это первое дело, когда истец не согласен с иском, предъявленным отчуждением.

Однако предпринимать сейчас какие-либо шаги Министерства информации не намечено.

Наибольшая дискуссия на заседании развернулась вокруг проекта Закона о СМИ. Интрига состоит в том, что последнего варианта законопроекта не видел никто. Ни Белорусская ассоциация журналистов, ни даже те, кому принимают этот закон предстоит — депутатам

таты Национального Собрания. Но, судя по тем вариантам, что были разработаны ранее, несмотря на внешние послабления, по сути, закон еще более ужесточается. И еще более очевидным становится различие в отношении государства к газете

издания в приказном порядке финансируются из республиканского и местного бюджетов. Усложняется процесс регистрации газет — решать "быть или не быть" газете будет зависеть от благосклонности руководителей местных властей. Хотя во

стороны белорусских властей предпринимается очередная попытка ужесточить контроль над информацией".

Действия государственных чиновников, по мнению зарубежных экспертов, должны быть более открытыми для

перечень областей, "влечет" в которые журналистам необходимо с осторожностью. И касается он, в основном, вопросов, связанных с государственной безопасностью, — заметила Федерика Прин.

Короче, критических замечаний было высказано очень много. Но, как отметил представитель Министерства информации Игорь Ковалев: "Мы можем как угодно сегодня характеризовать проект закона, топать ногами, говорить, что он плохой, но зачем возбуждать себя? Нельзя рассматривать закон в отрыве от политики, экономики и права этой страны". Не правда ли многозначительное заявление?

Еще три месяца назад министр информации Михаил Подгайный на парламентских слушаниях ПАСЕ в Страсбурге дал публичное обещание направить европейским экспертам белорусский законопроект по СМИ. А присутствующие там депутаты Палаты Представителей Ваганов и Новосад обещали устроить общественные слушания при обсуждении закона. Но пока все шито-крыто. По информации из Министерства информации, "засекреченный" закон нынче изучают в Администрации президента. На 24 апреля там запланировано совещание по двум предупреждениям, на взгляд экспертов, вообще мере не допустимая. Во всем мире закрытие СМИ возможно лишь в случае грубейших нарушений прав человека.

Любые ограничения на получение и распространение информации должны быть максимально узкими. Во многих странах разработан специаль-

• САМЫДАТ

Тэарызм і творчасць

У аглядзе чарговай порції самыдату нашаў руки, нарэшце, дайшлі і да такога аўтарытэтнага ў пэўных колах выдання, як гардзенскі бюлетень "Разам!". Гэта выданне аднайменнай незарэгістраванай Канфедэрацыі Дзеячоў Суполак, што аб'ядноўвае расчараваных дзеячоў "Фармальна" апазыціі актыўісту. Інфармацыйна-аналітычны бюлетэн друкуецца ўжо год і за гэты час набываў даволі мношы аўтарытэт. Прынамсі, чытаючы "Разам!" і ў Мінску, а інтэрнэт-сторонка razam-by.ru мае ўжо больш за 2 тысячы наведнікаў.

У наших руках апошні на сеіння, адназначната нумар.

Інштыраўся міжнародным — беларускіх навіну толькі чвэрць ад агульнага аб'ёму, што даволі незвычайнай. Але "пагоні" аўтарытэтны

далей пачынаецца інфармация, якую вы не ўбачыце па CNN. "Талібан Захаду" — выдатны матэр'ял аўтора — як пераследзе заходнім спецслужбамі пашырыцца і аптыкаўна настроеных іншадумцаў пасля падзеі 09/11. Факты, мягка казучы, неадназначны...

Платформа міжнароднага руху "Атак" — усё, што вы хадзелі дадавацца пра аптыглабалісты, але ні ведалі, дзе спытца.

Вельмі цікавы распавед пра альтэрнатyвную сістэму "непасрэднай дэмакратіі", разлікану ў бразильскім Порту-Алегра, займае ажно чэрві нумар, але інфармация таго вартая.

І на закуску — чатыры паласы контрукультуры. Лекцыя аб сацыяльна-радыкальных каранях рэспублікі і распавед аб творча-палітычных пазыцыях аднаго з яе заснавальнікаў Ісе-Т прагаізація роднымі тэмамі — гурт КАЛЬЯН — наладжвае непасрэдныя контакты між беларускімі рэгіёнамі і дзеяціцца ўрочаннімі — прынамсі, мы нумар прачытвалі з задавальненнем і цікавасцю, дадаваўшы шмат новага.

Пачынаеца нумар зваротам рэдакціі з нагоды наступу дзяржавы на радыкальную моладзь пад выглядам "барацьбы з тэарызмам". Далібог, тэкст варты таго, кац прывесці яго цалкам, але, на жаль, газетная плошча не дазваляе.

Вытрыманы ў традыцыйнай "разаўскім" стылі зварот скончываецца заклікам "Алах Акбар, дарагі таварышы!..."

Далей із інфармациі аўтарытэтнікам з'езжу самыдату і матэр'ял "Гестапо выходит на охоту" — хроніка міліцыйскага тэрору ў Гародні. Аб некаторых праявах якога, даречы пісалі і мы:

жвання кампутарнай тэхнікі выдаўцам ламы ёю карысціца. Таму нумар другі выглядае сирод агульнага самыдату вельмі стыльна (наглядзея на то, што дэвізам нумару чамусыці стала фраза "Здесь дизайн не живу!").

Рукапісны тэкст выглядае значна цікавішым за стандартныя кампутарныя літары. Методам простай наклейкі тэксту на фотадымкы выдаючы часам самы арыгінальны дызын старонак. І гэтых смачных, добрых старонак аж 16. Есць што прачытаць, пра што падумаць, з кім паспрачацца.

Канешне, наконт творчасці не паспрачацца. "Отличный дрессинг" як заўсёды выдаўты. Добра было, калі б часопіс прайяцніг практыку вельмі сціслы кіркоткі (з задавальненнем прачытаў, як слухаць улісаўка "Падарожжа"). Проста файны афарызы ад (наколькі гэта зразумела) чытанай і аўтараў "Вредины". І добры сцібл з саміх жа самвыдаўцоў іншых выданняў наконт "інэр'ю" з самім сабою".

Апрача гэтага "Вредина" — найбуйнейшы часопіс на самвыдаўцоўскай прасторы. На передападанчай старонцы можна знайсці 6 адрасоў іншых самвыдаўцоўскіх зін. Ну і, канешне, на сёмай — адрэсу самой "Вредины". Для тых, хто пажадае дадавацца пра ўсё гэта дабро — калі ласка. Лістайце: 220053, Мінск, а/с 39. Там вам ўсё і аддадуць. Калі палітаць разумным.

А. Панкратоў,
С. Пульша, "БМ"



всемире уже давно действует уведомительная система регистрации СМИ.

Проанализировав новый законопроект на предмет соответствия международным стандартам, эксперты из международной организации "Article XIX" отметили, что он противоречит всем основным статьям Международной Конвенции о гражданских и политических правах, которую подписала Беларусь. "Подобного закона нет ни в одной стране мира, кроме России", — отметила Федерика Прин, руководитель европейских программ "Article XIX", —

и, насколько мы сможем, на территории такой великой страны, как Россия. Ещё одна наша цель — способствовать становлению демократического общества в нашей стране и в России".

Бывший министр считает, что "одна из ошибок людей, которые хотят демократических преобразований, в том, что мы слишком много упоминаем на страны западной демократии и слишком мало уделяем внимания работе с Россией".

По мнению Михаила Чигира, естественно способствовать развитию взаимоотношений с российскими деловыми кругами. "Не имея тесных контактов в высших эшелонах власти России, мы имеем очень хорошие контакты в более низких кругах. По крайней мере, я знаю очень многих российских банков, которых имеют интерес к Беларуси и согласны здесь работать. Я считаю, что фонд внесет свою лепту в дело укрепления экономических взаимоотношений с Россией. А из России, кто бы что ни утверждал, мы получаем 80-90% нефти, 100% газа, получаем основное количество металла. И получать будем. Естественно, что от взаимоотношений с Россией зависит и благосостояние Беларусь".

Ещё одно направление работы фонда — информационное. Михаил Чигирь утверждает: "Зачастую даже в высших эшелонах власти России не знают, что на самом деле происходит в Беларусь. Какая у нас средняя заработка платы, как идет приватизация... Последние события с "Балтикой" как ушат холодной воды подействовали на многих россиян, имеющих интересы в нашей стране. Они увидели, что все не так хорошо, как уверяют государственная пресса, не так желаны инвестиции, как это заявляется официально".

По словам Василия Леонова, первым делом в Беларусь фонд займется спасением сельского хозяйства. Сразу после регистрации будет предложена программа реформ в агропромышленном комплексе, которую активисты фонда станут активно пропагандировать среди чиновников и крестьян.

А. Петровская, "БМ"

Во что ж вступили на сей раз?

В Москве 15 апреля состоялось учредительное создание белорусско-российского фонда "За новую Беларусь". После года напряженных ожиданий регистрация движения "За новую Беларусь" в белорусском Министерстве легализирована. Бывший министр считает, что "одна из ошибок людей, которые хотят демократических преобразований, в том, что мы слишком много упоминаем на страны западной демократии и слишком мало уделяем внимания работе с Россией".

По мнению Михаила Чигира, естественно способствовать развитию взаимоотношений с российскими деловыми кругами. "Не имея тесных контактов в высших эшелонах власти России,

мы имеем очень хорошие контакты в более низких кругах. По крайней мере, я знаю очень многих российских банков, которых имеют

интерес к Беларуси и согласны здесь работать. Я считаю, что фонд внесет свою лепту в дело укрепления экономических взаимоотношений с Россией. А из России, кто бы что ни утверждал, мы получаем 80-90% нефти, 100% газа, получаем основное количество металла. И получать будем. Естественно, что от взаимоотношений с Россией зависит и благосостояние Беларусь".

Ещё одно направление работы фонда — информационное. Михаил Чигирь утверждает: "Зачастую даже в высших эшелонах власти России не знают, что на самом деле происходит в Беларусь. Какая у нас средняя заработка платы, как идет приватизация... Последние события с "Балтикой" как ушат холодной воды подействовали на многих россиян, имеющих интересы в нашей стране. Они увидели, что все не так хорошо, как уверяют государственная пресса, не так желаны инвестиции, как это заявляется официально".

По словам Василия Леонова, первым делом в Беларусь фонд займется спасением сельского хозяйства. Сразу



23.15 Сегодня.
 7.10, 7.35 Утро на НТВ.
 7.50 «Тайны следствия». Сериал.
 9.25 Алчность.
 10.20 Квартирный вопрос.
 11.20 Наше кино. Детектив «Расследование».
 13.20 «Принцип «Домино». Ток-шоу.
 14.40, 17.35 Криминал.
 15.30 «Бандитский Петербург». Сериал.
 16.45 «Внимание: розыск!» «Черные рязиторы».
 18.00 «Сегодня» с Татьяной Митковой.
 18.35 Детектив «Тайны следствия».
 19.40 «Бандитский Петербург». Сериал.
 21.00 «Сегодня» с Татьяной Митковой.
 21.35 Герой дня.
 22.10 «Совершенно секретно». Свой не чужие.
 23.35 Город.
 0.10 Все звезды чемпионата мира по футболу.
 0.50 Кино не для всех. «Последние холода».

СТВ

6.00 «Паур рейнджер», или Могучие рейнджеры». Телесериал.
 6.30 Мультипликационные сериалы: «Мир Бобби», «Ферма чудища».
 7.30 «Портрет в интерьере».
 7.45 «Добро пожаловать».
 7.50 «Виртуальный мир».
 8.00 «Тема дня».
 8.10 «Премьер-парад. «Столичный», Юмористическая программа.
 8.15 Кинотеатр Евгений Миронов, Владислав Машков, Александра Домогаров в драме «Делай — раз!».
 10.30 Спортивные новости.
 10.45 Новости СНГ.
 11.00 «Канал истории». «В поисках синхронного века». Док. фильм.
 12.00 «24 часа».
 12.15 «Дискавери» на СТВ.
 12.50 «Загадочный мир». Телесериал.
 13.50 «Леди Бомб». Телесериал.
 15.15 Мультипликационные сериалы: «Секретные материалы псев-шипиона», «Ферма чудища».
 16.00 «Минск на перекрестке столичный».
 16.20 «Профессия, которую ты выбрали».
 17.00 «Люди в штатском». Сериал (Великобритания—Новая Зеландия).
 18.25 Зон Икс.
 18.35 Час профессионала.
 19.05 Криминальный боевик «Рейнджер из атомной зоны».
 20.40 Колбельная.
 21.00 Панорама.
 21.50 «Семейные узы». Сериал (Бразилия).
 22.45 Спорт-кулер.
 22.55 Прыжки в воду. Международный турнир памяти С.Портнова.
 23.35 Детективный сериал «Комиссар Шимански» (Германия).
 1.25 Белорусская двадцатка.

ОРТ

8.00, 11.00 (с/c) Новости.
 8.15 «Семейные узы». Сериал.
 9.45 Русский экстрим.
 10.45 «Слабое звено». Игровое шоу.
 10.45 «Ералаш».
 10.50 Библиомания.
 15.00 Ирина Смирнова, Вера Глаголева. Лидия Смирнова в фильме «Наследники 1-я серия».
 16.00 Большая стрижка.
 17.00 Вечерние новости.
 17.25 Юмористическая программа «Сами с усами».
 18.00 «Семейные узы». Сериал.
 19.00 Пол «24 часа».
 19.15 Детский экран. «Добрый вечер, малыши»..

РОССИЯ

8.00, 10.00, 16.00, 19.00 Вести.

8.10 «Титаника». Док. фильм (США—Канада).

9.10 «Брат за брата». Худ. фильм (Индия).

10.20 «Мелодрама «Жены и дочери». Телесериал (Великобритания).

16.20 «Все звезды и вратарь». 50 лет Владислава Третьяку.

17.30 Вся Россия.

17.50 «Комиссар Рекс». Телесериал (Австрия—Германия).

18.50 Спокойной ночи, малыши!

19.35 Местное время. Вести—Москва.

19.55 Русский телевизионный роман. Многосерийный художественный фильм «Семейные тайны».

20.55 Вечерний сеанс. Детектив «Марш Турецкого». Фильм 10-й. «Контрольный выстрел». Часть 2-я.

22.30 Последний сеанс. Худ. фильм «Контракт со смертью».

0.45 Чемпионат мира по автогонкам в классе «Формула-1». Гран-при Испании. Квалификация. Трансляция из Барселоны.

КУЛЬТУРА

9.15 «Романтика романса». Историко-этнографическая программа.

9.40 «Ренессанс». «Конец Ренессанса». Док. фильм.

10.40 «Вас забыть немурено». Творческий вечер Веры Васильевой.

11.30, 15.00, 17.30, 23.00 Новости культуры.

11.50 «Драйвомаха». Мультифильм.

12.20 «Фрак наарода». Авторская программа Веры Ореновой.

13.15 «Уроки русского». Н.В. Гоголь. «Мертвые души». Читает Михаил Ульянов.

13.30 «Свой метод». «Угромый отель». Короткометражные Худ. фильмы (США).

14.30 Петровка, 38.

15.00 «Развязка петербургских тайн». Телесериал.

15.35 Телеканал «Дата».

16.00 «Трекер». Детектив (Германия).

17.30 «Спокойной ночи, малыши!

18.50 «Романтика природы». Телесериал (Япония).

19.00 Регионы: прямая речь.

19.30 «Трекер». Мультифильм.

19.45 Прогулки с Баталовым.

20.55 «Версты». Путешествие в Россию.

21.15 «Альфавит». Телепигра.

21.40 «Без прав на любовь». Телесериал (Мексика).

21.50 «Лайтбенхен». Детектив (Германия).

22.00 Вести—Подгоричи.

22.20 Местное время. Вести—Москва.

23.20 Последний сеанс. Антонио Бандерас, Вуди Харрелсон и Лолита Давидович в фильме «Запрещенный удар» (США).

Суббота, 27 апреля

12.15 «Агентство». Комедийный сериアル.
 12.50 «Сона тьмы». Телесериал.
 13.50 «Лері Бомб». Телесериал.
 15.00 «24 часа».
 16.20 «Профессия, которую ты выбрали».
 16.30 «Паур рейнджер», или Могучие рейнджеры». Телесериал.

17.00 «Люди в штатском». Сериал (Беларусь—Новая Зеландия).
 18.25 Зон Икс.
 19.05 «Семейные узы». Сериал (Бразилия).
 19.45 Час профессионала.
 20.05 «Минск на перекрестке столичный».
 21.30 «Спортивные новости».
 22.55 «Ника-2002». Торжественная церемония.

8.30 Золотой ключ. Эксперт из РТР. Дайджест.
 9.00 Семейные новости.
 9.10 «Брат за брата». Худ. фильм (Индия).
 10.20 «Мелодрама «Жены и дочери». Телесериал (Великобритания).
 16.20 «Футбол». Чемпионат России. «Торпедо» (Москва) — «Анжи» (Махачкала). Прямая трансляция со стадиона «Лужники».
 18.00 «Комиссар Рекс». Телесериал (Австрия—Германия).
 18.50 Спокойной ночи, малыши!
 19.35 Местное время. Вести—Москва.
 19.55 Русский телевизионный роман. Многосерийный художественный фильм «Семейные тайны».
 20.55 Вечерний сеанс. Детектив «Марш Турецкого». Фильм 10-й. «Контрольный выстрел». Часть 2-я.
 22.30 Последний сеанс. Худ. фильм «Контракт со смертью».

КУЛЬТУРА

9.15 «Экспедиция «Ник». Историко-этнографическая программа.

9.40 «Ренессанс». «Конец Ренессанса». Док. фильм.

10.40 «Вас забыть немурено». Творческий вечер Веры Васильевой.

11.30, 15.00, 17.30, 23.00 Новости культуры.

11.50 «Драйвомаха». Мультифильм.

12.20 «Фрак наарода». Авторская программа Веры Ореновой.

13.15 «Уроки русского». Н.В. Гоголь. «Мертвые души». Читает Михаил Ульянов.

13.30 «Свой метод». «Угромый отель». Короткометражные Худ. фильмы (США).

14.30 «Потерянные шедевры». «Эрмитажная Америка». Часть 2-я.

15.00 «Романтика». «Романтика романса». Ведущий Л. Себеренников.

15.45 «Прогулки с Баталовым».

16.15 «Версты». Путешествие в Россию.

17.15 «Альфавит». Телепигра.

18.00 «Без прав на любовь». Телесериал (Мексика).

18.50 «Лайтбенхен». Детектив (Германия).

19.00 «Романтика природы». Телесериал (Япония).

19.30 Регионы: прямая речь.

20.00 «Вестра в Тропиком». С.А. Савинов и А.Д. Савинова.

20.30 «Время местное». Репортажи из провинции.

20.50 «Планета АРТ». Т. Савинов.

21.00 «Минимо-Минск» — «БАТ» (Борисов). 2-й тайм.

21.30 Минская неделя моды в программах «Новая коллекция».

23.35 Детективный сериал «Юлии Леско» (Франция).

СТВ ЦЕНТР

7.00, 9.00, 15.00, 19.00 Новости.

7.10 Сериал «Без семьи» (Междунородный французский канал). 2-я серия.

8.05 «Вечерний сеанс». Детектив (Индия).

9.00 «Семейные узы». Сериал (США).

9.15 «Спасатели». Детектив (Италия).

10.00 «Спектакль». Детектив (Германия).

10.45 «Приключения Шерлока Холмса».

11.00 «Сладкая жизнь». Детектив (Германия).

11.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

12.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

12.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

13.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

13.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

14.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

14.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

15.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

15.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

16.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

16.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

17.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

17.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

18.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

18.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

19.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

19.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

20.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

20.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

21.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

21.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

22.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

22.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

23.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

23.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

24.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

24.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

25.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

25.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

26.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

26.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

27.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

27.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

28.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

28.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

29.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

29.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

30.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

30.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

31.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

31.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

32.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

32.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

33.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

33.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

34.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

34.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

35.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

35.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

36.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

36.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

37.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

37.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

38.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

38.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

39.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

39.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

40.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

40.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

41.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

41.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

42.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

42.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

43.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

43.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

44.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

44.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

45.00 «Секретные материалы». Детектив (США).

45.45 «Секретные материалы». Детектив (США).

46.00 «Секретные материалы». Детектив (США

Моладзь супраць экалагічнага гвалту

На трэці фестываль-конкурс, які праходзіў у гэтым годзе пад лозунгам «Моладзь супраць экалагічнага гвалту», з'ехаліся больш за 130 маладых людзей з розных гарадоў і вёсак. Маларыга, Бабруйск, Лунінец, Пінск, Чачэрск, Парычы, Мінск, Акцыябрскі, Магілёў — далёка не ўсе рэгіёны, із-за якіх падыходзілі патрэбным выказавацца наkont экалагічных проблемаў нашай краіны.

Акрамя ўдзельнікаў на фестывалі прысутнічалі і паважныя гасці, сярод іх акір Национальнага акаадэмічнага рускага тэатра Аляксандр Ткачонак, арт-дырэктар West World Club Сяргей Кравец, саліст Дзяржаўнага тэатра эстрады Алег Сямёнав, член Саюза мастакоў Леанід Маршар, прадзюсар Рок-каранаціў Юрый Цыбін, выкануучы дырэктар арганізаціі ў Берліне «Грамадзяне Еўропы» Петэр Вольф.

З-за вялікай колькасці замежных гасцей да вядучых быў прыстайлены пераклады.

Кожны замежнік імкнуўся выказаць свае падзякі галоўным арганізаторам фестывалю: Наталлі Якутовіч (предзіденту

ста пастановачнае шоу, а спраба данесці да прысутных важнасць у наш час экалагічных і, асабліва, сацыяльна-екалагічных праблем.

Узнімаліся пытанні аб бездагледных жывёлах, забруджванні рэк і аэрапту, знішчэнні рэдкіх відаў жывёл і раслін. З усіх гэтых праблемаў вылучалася найбольш актуальная на сённяшні дзень — захаванне радыёактыўных адходаў у вёсцы Струга Маларыцкага раёна.

У сувязі з тым, што адказаў на лісты, накіраваныя ў Міністэрства аховы прыроды і да прэзідэнта РБ, не было, жыхары Маларыты запрасілі прысутных падтрымаць акцыю пратэсту. Для гэтага кожны, хто



5.000 за яго — невялікі кошт

альбо першы альбом суполкі «Пагоня»

Не выкладае сумневу, што 5 красавіка 2002 года ўвойдзе ў гісторыю айчыннага мастацтва памятнай датай, бо менавіта ў гэты дзень сабры суполкі «Пагоня» презентавалі ва управе БНФ свой, пакуль яшчэ першы, альбом.

Невялікая зала, разлічаная на пасытны месец, была цалкам запоўненая. Мастакі і прыхільнікі іхняй творчасці, віданы, даўно адзін з адным не бачыліся, бо голасна, з надзвычайнім ажыўленнем аменьваліся навінамі. Між тым, арганізаторы сустэрэны спадар Мікалая Купавы, Аляксей Марачкін, аўтар макета альбому Уладзімір Крукоскі распавідалі пра тыя южаскія, з якімі з'яўлялася гэтае выданне на свет. Шум у залі здолеў суцініцаў былы начальнік партызанскага атрада, а ціпэр доктар філософскіх науک, прафесар Мікалая Крукоскі.

«Розныя авангардоўцы ды абстракцыяністы, ёсьць ніхто іншы, як служкі сатаны! Яркі прыклад гэтаму — палотны Дзжэксана Полака і Віціка! Рамана Віціка!» — з расстрэльнымі ноткамі ў голасе прамові спадар Крукоскі, уважкія глядзяцца зану, які бы жадаючы выявіць у ёй аматару творчасці Полака і Віціка. Такіх аматараў, віданы, было німана, бо размовы імгненна сціхлі, а некаторыя з прысутных пахадзіліся за спіны сваіх суседзяў, баючыся ўзімку галоўы: як раптак спадар Крукоскі прыгадае сваё партызанства? А прафесар тым часам працягваў: «Вы павінны імкнуцца да най-

вышэйшай гармоніі, той гармоніі, якая была ўласціва мастакам Высокага Адраджэння, і ўзорам для вас будзе творчасць Мікалы Купавы». Нервотна-напружаны Купава ад нечаканнай ўздыгніў, але затым сараштва ўсіх прысутных з выхадамі на свет гэтага щодуўнага альбому.

Прэзігтатація зацягнулася да позніга вечара, і арганізаторы пад канец былі настолькі стомнены, што ўжо не мелі анякага жадання адказаць на пытанні. На выхадзе я сутыкнуўся з сабрам суполкі Рыгорам Сітнікам. Заўсёдніцтвістыйны Сітнік і тут стварэнне рэчы ёўрапейскага шылдзіту патросту не хапала, а перагружанае ўсіх прысутных з матэрывалям тлумачылася жаданнем раскрыць кожнага мастака належным чынам. Шунейка іх супраць іх я нічога кепскага не скажу. «А ці не здаещаў, што сама «Пагоня» зараз знаходзіцца ў пўзімі крýзісе, а таму, магчыма, і альбом атрымаўся такім «кryзісным?» — здзіўляўся я. «Безумна, эта так, але ў гэтай суполцы па-ранейшаму прадаюць мастакі, чыя творчасць знаходзіцца па-за ўсякімі крýзісамі. Варта толькі прыгадаць Марачкіна, Маніевіча, Яўгена Ліса. Зраз у Палацы мастацтваў праходзіла выстава Пятра Шарыча, а восенню адкрыцца маўзалейнальная выставка. Таму з нашым мастацтвам усё цудоўна! А гэты альбом, якім бы сі не быў, я шыра раю ўсім набываць. 5.000 за яго — невялікі кошт..»

М. Фарыдовіч, для «БМ»

жадаў, мог паставіць свой подпіс у спецыяльных бюллетэнях. Жадаючых далучыцца да

лічвае толькі на свае сілы, што

муга каштоўны прыз. А прызы ў гэтым годзе былі супрауды каштоўныя: кампутары, факсы, апаратура для дыскатэк і шмат іншых.

Петэр Вольф, парадаўноўшы на фестываль з аналагічным нямецкім, звярніў увагу на то, што ў Беларусі вельмі актыўныя хлопцы. У Германіі

пратэсту было шмат.

Па словаў Г. Грушавага, за

тры гады правідзення такіх фестывалей ў шмат што змянілася. Па-першае, пашыралася кола ўдзельнікаў (з 12 рэгіёнаў да 25). Па-другое, моладзь стала больш самастойнай і раз-

і зразумелі яго неабходнасць.

Сп. Грушавага адзначыў, што ўсе ўдзельнікі — малайцы, бо змаглі перадаць працмузыку, танцы, жарты даволі сур'ёзныя тэмы. І гэта ўсё робіцца менавіта з-за адданасці родна-

вядучая роля ў такога кшталту мерапрыемствах належыць дзіцячым. Так што малайцы, хлопцы, не падвялі!

Ксенія Яцук, для «БМ»,
фота IREX/ProMedia

Похвала здравомыслию

Обычны горад, дождей особых нет, менты с дубінкамі гоняюць дзяцей... Бобруйск, о котором здесь пойдёт речь, — не совсем такой город. И бобруйчане (о которых здесь тоже пойдёт речь) — не совсем «обычные» люди. Все дело не в количестве рук, ног или глаз, гастроомических предпочтений и местечковых обычаях. Дело в том, что эти люди являются собой эталон здравомыслия и, несомненно, достойный образец для подражания. Потому что когда они начинают что-то делать, то делают это правильно (сейчас вы все поймете).

Бобруйск — один из самых больших районных городов в нашей республике (две тридцать тысяч жителей) с весьма богатой историей и «вестынским корнями». Самое древнее строение в городе — Бобруйская крепость (в 1902 году Бобруйск скоры па дотла — скорела даже пожарная часть — и от старых зданий ничего не осталось), представляющая собой комплекс из вежи, оборонительных бастионов и костела и имеющая статус памятника. Иезуитский костел Петра и Павла (Фарный, т.е. главный костел древнего Бобруйска) был построен в 1615 году при материальной помощи короля Речи Посполитой Жозефом Альгердом. После того, как орден иезуитов был официально запрещен, костел всыма практически приспособили под место проведения сеансов. В 1850-х здание горело и было воскрешено в 1910 г., однако до нас дошли лишь старые стены крепости, ряд бастионов и иезуитского костела. Долгое время крепость служила армейским складом. Сейчас она находится на территории военной части и используется как гарнизонная гауптвахта. В связи с проводящейся реформой войска мобилизационная часть расформирована, и вопрос о судьбе историко-архитектурной ценности «остреет» с каждым днем.

Поскольку с материальной точки зрения реставрация такого комплекса — это ощущаемый удар по карману города, по величине почти равному областному центру, но живущему по бюджету районного, вполне возможно, что крепость в скором времени будет снесена, а на ее месте возникнут современные «тхахи», рожденные уж не знаю какой фантазией

наших архитекторов.

Проблема Бобруйской крепости довольно широко обсуждается уже полтора года, но с meritoy точки дела начинает свидетельствовать лишь сейчас, благодаря общественной инициативе (надеюсь, в будущем — общественной организации) «Свая Справа», предлагающей местным властям свой план действий, связанных с сохранением и восстановлением комплекса. Спасение исторической ценности будет осуществляться путем объединения усилий государства, общественности и католической церкви.

Если этот вопрос будет решаться совместно, то и средства на реставрацию будут найдены общими усилиями. Материал, опираясь на который строения можно восстановить, имеется, — над этим уже активно поработали специалисты. Город сможет гордиться отреставрированной крепостью, которая своим видом не только подтвердит статус архитектурного наследия, но и сможет испробовать себя в новом амплуа — как экскурсионный комплекс.

Вопрос о сохранении культурно-исторических ценностей — серьезный, и подход к нему тоже должен быть серьезным. Такие проблемы должны становиться общим делом, ведь самое главное — спасти памятник, а не то, кто будет героям, «галоўным абаронцом» и проч. Здесь нельзя брати нахрапом, пытаться решить все за один день, в случае неудачи начинать грызину и т.д.

Який пример тому — Куропаты. Общая боль страны, которую каждый понял почему-то по-своему, отчего все приобрело ярко выраженный политический характер. Общее горе должно объединять людей. А касательно политики... Неужели никто так до сих пор и не понял — беларусу политику до фонаря...

Точно знаю, что следующую фразу писать не стоит, но все-таки... Умные люди не играют в «войнушку», делясь на «плохих» и «хороших», когда решают действительно серьезные вопросы. Я — не за тех и не за других. Я — за здоровый смысл.

Александр Галешкі, для «БМ»

КНІЖНАЯ ВЫСТАВА ТВМ

Лепшыя кнігі, аудые, відео, CD шукайце на выставе Таварыства беларускай мовы (бул. Румянцаў, 13, ст. м. «Плошча Перамогі», ля Лінгвістычнага ўніверсітэту). Працуем з 12.00 да 19.00, апроць суботы і недзелі.

